

# 文匯報

东南亚版



# 國家移民局進一步暫停韓日公民口岸簽證及過境免簽 中方堅決反對對華歧視性入境限制

香港文匯報訊 綜合報導：繼10日中國暫停簽發韓國公民赴華訪問、商務、旅遊、就醫、過境以及一般私人事務類短期簽證，日本公民赴華普通簽證後，中國國家移民管理局11日起暫停對韓國、日本公民簽發口岸簽證及72/144小時過境免簽。中國外交部發言人汪文斌10日說，少數國家針對中國採取歧視性入境限制措施，中方對此堅決反對並採取對等措施。他呼籲相關國家從事實出發，科學適度制定防疫措施。有記者11日問及多國出於歡迎中國遊客的舉措問題時，汪文斌回應稱，友善自然會成為中國遊客選擇出境旅遊目的地的重要因素之一，中方也會為遊客前往這些國家旅遊提供更多便利，增加中國往返上述國家的直航航班數量。

近期，中方宣布對新冠病毒感染實施「乙類乙管」，並出台中外人員往來暫行措施。很多國家對此表示歡迎，但有一些國家這幾日開始針對來自中國的旅客採取臨時防疫措施，包括入境後檢測、對陽性人員進行隔離等。

科學適度 促相關國家勿借機搞政治操弄  
外交部發言人汪文斌10日下午在例行記者會上指出，對此，中方以最大誠意、本着實事求是的態度與有關國家進行了充分溝通，詳細介紹中方優化調整防疫措施的科學性、合理性和當前中國國內疫情形勢。「但令人遺憾的是，少數國家罔顧科學事實和本國疫情實際，仍執意針對中國採取歧視性入境限制措施。對此，中方堅決反對並採取對等措施。」他表示，中方再次呼籲相關國家從事實出發，科學適度制定防疫措施，不應借機搞政治操弄，不應有歧視性做法，不應影響國家間正常的人員往來和交流合作。

多國歡迎遊客 中方：將提供便利增加直航  
汪文斌在11日的例行記者會上應詢表示，許多國家表示熱烈歡迎中國遊客到訪。泰國副總理等政府官員前往機場迎接中國赴泰航班並送上衛生防疫包和花環，泰國國家旅遊局長現場用中文對遊客說「中泰一家親」；馬爾代夫外



◆泰國官員早前在曼谷東郊的素萬那普機場歡迎中國遊客。 新華社

交部官方網站和推特發表聲明，歡迎中國調整出入境措施，熱切期盼中國遊客盡早來馬旅遊；柬埔寨首相洪森提出希望今年接待200萬人次的中國遊客；印尼等國專門安排說中文的人員進行對接，巴厘島等旅遊勝地因疫情暫停的中餐廳陸續恢復營業，當地旅行社也相繼推出春節旅遊產品。他說，友善自然會讓中國遊客感受到溫暖和歡樂，賓至如歸，成為他們選擇出境旅遊目的地的重要因素之一。中方也會為遊客前往這些國家旅遊提供更多便利，增加中國往返上述國家的直航航班數量。我們也提醒他們，做好行前自我健康管理和監測，確保健康出行、平安出行。

此外，針對有西方媒體報道稱中國國內疫情將拖累世界經濟復甦，汪文斌10日在例行記者會上表示，這種論調別有用心，完全和事實背道而馳。

中國優化防疫措施 將助力世界復甦  
他介紹說，過去三年，中國經濟年均增長4.5%左右，明顯高於世界平均水平。在世界經濟下行壓力加大、全球貿易動能轉弱背景下，中國積極擴大開放，向全球提供優質產品和服務，在全球產業鏈供應鏈中發揮了「穩定器」的關鍵作用。

汪文斌表示，自中國政府優化調整疫情防控措施後，包括世貿組織、經合組織等在內的國際組織負責人都普遍看好中國經濟發展前景，認為這將有助於支撐世界經濟復甦和發展。近期，多家國際投資機構紛紛上調2023年中國經濟增長預測，許多外國在華商會認為有關措施將重振投資商信心，恢復市場樂觀情緒，中國將繼續成為外資優先投資目的地。目前，中國的疫情形勢整體向好，不少省市已渡過疫情高峰，生產生活加快恢復正常。隨著需求逐步回升和政策效應疊加，中國經濟社會活力將進一步釋放，為世界各國帶來更大機遇。



◆有網友爆料，入境韓國的中國旅客一下飛機便被發了黃色牌子（圖圈），要求必須掛在脖子上，「押着去做核酸檢測，還有記者圍拍」。 網上圖片

## 網友：韓對華入境政策「全球最不友好」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）近日，不少中國網友在網上訴說了入境韓國後在機場遭遇到的一系列離譜待遇。據報道，有網友爆料，「一下飛機便被發了黃色牌子，必須掛在脖子上，像罪犯一樣被軍人押着去做核酸，還有記者圍拍。」有網友批評，「韓國對華入境政策真的是全世界最不友好最嚴格的了。落地檢、等報告2至5小時甚至更長，陽了後自費隔離一周。」還有網友稱，住的地方沒有床、桌子、凳子等，住宿費用要15萬韓元。上述情況

經媒體報道後立刻引起了中國民眾的強烈不滿和廣泛批評。  
據報道，韓國防疫部門本月2日起要求自華入境旅客在抵韓後接受核酸檢測，5日起要求登機前提交行前48小時內核酸檢測陰性證明，或行前24小時內醫療機構開具的抗原檢測陰性證明。1月2日至1月31日，韓國駐華使領館限制簽發短期簽證。韓國還將暫停增加來自中國的入境航班班次，對於來自中國的航班入境地統一調整至仁川機場。

## 世衛：旅行限制應科學適度且非歧視



◆新加坡對中國旅客一視同仁，圖為新加坡樟宜機場。 法新社

### 多國對中國旅客一視同仁

新加坡：新加坡衛生部長王乙康9日表示，今年以來新加坡還沒有出現從中國入境的新冠重症患者，也沒有檢測到任何毒性更強的新變異毒株，因此新加坡目前不需要調整防疫措施。  
泰國：泰國衛生部長阿努廷5日表示，泰國對所有國際旅客一視同仁，不會針對自中國入境者實施更嚴格的檢疫措施。多位泰國衛生專家指出，新冠病毒變異在任何國家都會發生，並非只在中國。  
新西蘭：新西蘭政府4日重申，經過公共衛生風險評估，該國對國際旅客的防疫要求保持不變，對中國旅客實施特殊限制是沒有必要的。  
東埔寨：東埔寨首相洪森2日表示，該國不會對中國旅客採取任何限制措施，「東埔寨不要求中國人做任何事，只作為普通遊客來就可以」。

香港文匯報訊 綜合外電報導：新加坡衛生部長王乙康9日表示，自2023年開年以來，新加坡還沒有出現從中國入境的新冠重症患者，也沒有檢測到任何毒性更強的新變異毒株，因此不需要針對中國旅客調整防疫措施。世界衛生組織10日呼籲，預防性旅行限制措施應「基於科學，適度且非歧視性」。

### 星泰新西蘭對國際旅客一視同仁

當地時間1月10日，世界衛生組織歐洲區域辦事處主任漢斯·克魯格在新聞發布會上明確表示，中國目前流行的毒株與歐洲和其他地方並無不同，中國新冠確診病例增加預計不會對歐洲造成重大影響。歐洲各國在此時推出預防性的旅行措施必須植根於科學，要適當且不具有歧視性。克魯格還呼籲歐洲和中亞國家負起責任，重新加強對病毒基因信息的監控力度。  
多國表態拒絕實施歧視性入境限制措施。泰國9日迎來首批中國遊客，副總理等三名高官到曼谷機場迎接，泰國對所有入境的國際旅客一視同仁，不會針對自中國入境者實施更嚴格的檢疫措施。  
新加坡衛生部長王乙康9日在新加坡國會

發表部長聲明表示，新的變異毒株可能在任何國家或地區出現，「如果我們要求所有從中國入境的人員實施行前檢測，那麼對於確診和重症病例更多的地區，我們是否要一視同仁呢？」新西蘭政府4日亦表示，對中國旅客實施入境限制是沒有必要的，新的變異毒株可能出現在世界各地。  
《聯合早報》指出，目前在中國流行的毒株仍以BA.5.2和BF.7為主，這些毒株早在數月前就已在其他地區被發現。

### 中國旅客落地檢陽性率低

意大利、日本、韓國等部分國家和地區針對自中國入境人員實施限制措施，包括入境前核酸檢測等。德媒日前指出，意大利率先在各大機場對中國旅客進行核酸檢測，但羅馬機場的檢測結果顯示只有5%的人呈陽性，「拉響的警報可以暫時取消」。韓國中央防疫對策本部10日表示，自中國入境旅客9日落地檢新冠陽性率為5.5%，8日的陽性率更低至3.9%。日本厚生勞動省6日表示，過去一周內對近5,000名自中國入境人員進行檢測，陽性率約為8%。

## 港澳航班限降仁川 港府嚴正促韓撤銷

香港文匯報訊（記者 張強）韓國10日再收緊港澳旅客入境措施，由即日起至下月底，所有來自香港及澳門的航班，只可降落仁川國際機場，亦不允許在仁川國際機場進行國內轉機，即從仁川到釜山、濟州等地。香港特區政府運輸及物流局局長林世雄對韓國當局的決定表示失望和高度關注，已去信韓國當局及韓國駐港總領事館，嚴正要求撤銷相關限制。  
香港特區政府發言人表示，高度關注事件，

## 港府嚴正促韓撤銷

正積極跟進減輕對旅客的影響。發言人表示，有關限制針對香港出發的航班，並不合理，已去信韓國當局，並聯繫韓國駐港總領事館表達強烈關注，嚴正要求取消有關限制。  
林世雄在運輸及物流局的社交網站發文表示，有個別航空公司原訂於本月底起恢復香港往來韓國其他機場的航班會受到影響，他提醒香港本地航空公司盡快向受影響的乘客交代最新航班安排，以及提供適當的支援和協助。

## 中國多地將迎寒潮雨雪

香港文匯報訊 綜合中新網、新華社報導：據中央氣象台網站消息，受強冷空氣及南支槽影響，11日至15日，中國大部地區將先後出現雨雪及大風降溫天氣。  
受強冷空氣及南支槽影響，11日至15日，西北地區東部、華北、東北地區大部、黃淮、江淮、江漢、西南地區東部、江南北部等地將有小到中雨轉小到中雪或雨夾雪，部分地區大雪，局地暴雪；江南中南部、華南等地將有小到中雨，部分地區大雨，局地暴雨，部分地區伴有雷電天氣。冷空氣11日至12日主要影響西北地區，12日夜間至15日影響中東部地區。  
隨着冷空氣東移南下，中東部大部地區將先後出現6℃至12℃降溫，內蒙古、東北地區、江漢東部、江淮、江南、貴州等地將降溫14℃至18℃，吉林中東部、黑龍江中東部等部分地區降溫將超過20℃，並伴有4至5級風，陣風6至8級。



◆11日，小朋友在北京市朝陽區一處休閒度假區內的人造雪場玩耍。 中新社

# 2022年兩岸關係複雜嚴峻 國台辦：牢牢把握主導權主動權

香港文匯報訊 綜合中新網、中通社報導：國台辦11日舉行2023年首場新聞發布會，發言人馬曉光在回顧總結2022年兩岸關係時表示，2022年，兩岸關係複雜嚴峻。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，團結兩岸同胞推動兩岸關係向前發展，對台工作取得新的進展。  
發布會上，馬曉光在回答記者提問時多次強調「獨」促統。有記者問，2022年民進黨當局大肆勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁，外部勢力持續打「台灣牌」，請問對相關形勢發展有何預期？大陸方面將如何持續有效遏制？  
「台獨」注定失敗「倚外謀獨」必遭清算  
馬曉光表示，2022年，台海局勢持續緊張動盪，根源在於民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁。一些國家的反華勢力出於自身利益縱容支持「台獨」分裂勢力冒險挑釁，不斷虛化、掏空一個中國原則，目的是藉台灣問題遏制中國發展進步，阻撓中華民族偉大復興。世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分。解決台灣問題是中國人自己的事，任何企圖把台灣從中國分裂出去的圖謀都不可能得逞。搞「台獨」分裂注定失敗，「倚外謀獨」必遭清算。敦促有關國家切實恪守一個中國原則，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號，停止在「台獨」問題上玩火。

新的一年，大陸將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決粉碎「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁和外部干涉圖謀，堅定維護中華民族根本利益和兩岸同胞切身利益。  
解放軍演練係嚴正警告台美勾連升級  
對於台防務部門日前就近期解放軍軍機正常演訓活動進行無端譏諷指責，馬曉光表示，凡事有因必有果。近來民進黨當局加緊與美國開展軍事勾連，人民解放軍的演練，是對台美勾連挑釁升級、破壞台海和平穩定的嚴正警告。任何人任何勢力都不要低估大陸遏制「台獨」分裂、反對外來干涉的決心和能力。  
馬曉光指出，期盼新的一年兩岸關係能夠改善發展，台海局勢能夠和平穩定，兩岸正常交流合作能夠盡快恢復，這是我們衷心期盼，也是兩岸同胞的共同心聲。兩岸同胞應當團結起來，制止台美勾連挑釁

升級，這樣大家的美好願望和善良意願才能夠實現。  
針對民進黨當局將島內義務兵役期延長至一年，在島內引發爭議一事，馬曉光應詢表示，求和平、求穩定、求發展，是台灣社會主流民意。回到「九二共識」的共同政治基礎，兩岸關係就能改善和發展，台海和平穩定就能得到切實保障。民進黨當局操弄「以武謀獨」，配合外部勢力把台灣青年推向戰場當「炮灰」，只會加劇兩岸局勢緊張動盪，只會損害台灣民眾的安全福祉，注定以失敗收場。



慰問台青  
中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤10日看望慰問部分在京台灣青年並與他們座談。宋濤表示，習近平總書記的新年賀詞對兩岸同胞攜手並進、共創中華民族綿長福祉寄予殷切期望，兩岸同胞要同心同行，加強交流合作，深化融合發展，共創美好未來。參加座談會的31名台灣青年在京從事文化藝術、教育、醫療衛生、金融、法律、企業經營等工作，或在高校求學。 文：新華社/圖：中新社

## 轉告阿里山姑娘：「台獨」勢力才是「恐怖情人」

香港文匯報訊 據環球網報導，國台辦11日舉行例行新聞發布會，有記者提問，解放軍日前發布了一首MV《我的戰馬繞着寶島飛》，其中歌詞寫道「我的戰馬繞着寶島飛，聽阿里山的姑娘不斷回味。」歌詞很溫馨，但是畫面會讓台灣民眾以為大陸要「開戰」，擔心阿里山姑娘會遇到「恐怖情人」。對此有何評論？大陸是否考慮過如何消除台灣民眾的疑慮？  
發言人馬曉光表示，我願意再次重申，要和平、要

發展、要交流、要合作、要過好日子，是兩岸同胞的共同心聲，符合兩岸同胞共同利益，但「台獨」分裂勢力和外部勢力卻不這麼想。中國人民解放軍開展對台軍事演練，針對的是「台獨」分裂和外部干涉，不是針對廣大台灣同胞，目的是維護國家主權和領土完整、維護台海地區和平穩定、維護兩岸同胞的共同利益。只要不搞「台獨」，就沒什麼可擔心的。在此，也請你轉告阿里山的姑娘，「台獨」分裂勢力，才是她們要擔心的「恐怖情人」。